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 معادله  عبارت های جبری:4فصل نمونه سوالات  ردیف

 درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید.  .1

ضریب عددی  .1
𝑎

3
 غ.است   3عدد   

𝑥به ازای  2𝑥2−مقدار عبارت  .2 =  ص.است   -8برابر  2

 غ .متشا به هستند  2aو  a2ی دو تک جمله ا .3

a)و  a2+b2عبارتهای  .4 + b)2.غ با هم برابر هستند 

 غ یکسان می باشد. 2(5-) و52-حاصل عبارتهای  .5

 ص دوجمله که قسمت حرفی آنها عیناً مثل هم باشد متشابه اند. .6

3xمساحت مربعی به ضلع  .7 + 9x2برابر با 2 + 12x +  ص است.   4

 ص  عدد یک است.،   abضریب عددی  .8

 غ متشابه  است.  2x2با     2xعبارت  .9

 جاهای خالی را پر کنید.  .2

 ........... جمله می گویند.ضریب عددیدرهرجمله عبارت جبری به عددی که کنار حروف قرار می گیرد ..... .1

ضریب عددی  .2
𝑎𝑏

3
1عدد........ 

3
 ..........  است

𝑛3     برابر با  3,  10,  29,  66,  127ام الگوی عددی   ... , nجمله ی  .3 +  است.       2

 ............. هستند.متشابهباهم .....  5y3x2و    x2y3دوجمله ی  .4

̅̅ xyمقلوب عدد  .5 ̅̅ ̅̅ 𝑦xبرابر با .......    ........ می باشد.̅̅

2x−جواب معادله ی  .6 =  .............. می باشد-1عدد ........  2

 ...........است.6𝑎2برابر با....... aتناظر با مساحت کل مکعبی به ضلع عبارت جبری م .7

3(𝑥2)برابر است با...... 𝑥2از مکعب 𝑥3تفاضل مربع  .8 − (𝑥3)2 = 0.. 

55𝑥𝑦𝑎عبارت  .9 + 66𝑦𝑎 − 22𝑦𝑎𝑥2 ..............را می توان به صورت ضرب دو عبارت جبری به شکل 

11𝑦𝑎 × (5𝑥 + 6  −  2𝑥2) 

𝑎+2....باشد، حاصل کسر 13برابر با...... aاگر مقدار  .10
5

 برابر است. 3با  

 گزینه صحیح را انتخاب کنید.  .3

𝑥2)3حاصل عبارت   .1 + 2) − 3𝑥2   کدام است ؟ 

6𝑥2ب(                             6لف(  ا        +  +2د(                              -6ج(                           6

 ( برابر است با :a -3)2ساده شده عبارت  .2
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 (a()3-a+3د( )                  a6-2a-9ج(                          a6-𝑎2+9ب(                 a+2a6-9الف(        

 با کدامیک از جملات زیر متشا به است ؟ 4𝑥2𝑦جمله ی .3

  4𝑥𝑦2د(                              𝑥2𝑦ج(                              8𝑥2𝑦2ب(                        xy4الف(        

 تفاضل هر عدددو رقمی  از مغلوب خودش مضربی از کدام عدد است؟ .4

 2د(                                99ج(                                     11ب(                             9لف( ا      

x2 پاسخ معادله  .5 =  برابر کدام گزینه است؟ 36

 18د(                            -6و6ج(                             -6ب(                                6الف(          

3−                                                                در جای خالی عدد مناسب بنویسید .               .6 2
5

𝑥 … . = −1 

 الف(         
5
2

 ب(                         - 3
5

17
 ج( +                          

5
2

 د(                            + 3
5

17
-  

 کدام گزینه حتما عددی زوج است؟ .7

2𝑎الف(        + 3𝑏                  )2ب𝑎𝑏 − 3𝑎د(             2𝑎𝑏ج(                 1 + 2  

 کدام گزینه است؟ 2x2yکدام گزینه مشابه  .8

 x2yد(                             2xyج(                        x2y   )ب                             2x2الف(     

1)3مقدار عددی  .9 − a)  به ازایa =  کدام گزینه است؟ 3

   6د(                                9ج(                             12ب(                             6−الف(     

 10. عبارت جبری مقابل به صورت ضرب دو عبارت جبری برابر است با:

  𝑚 × 2𝑎 − 𝑛 × 2𝑎 = 
2𝑎(𝑚 − 𝑛)(د            𝑚(2𝑎 − 𝑛)(ج             𝑛(2𝑎 + 𝑚)(ب           𝑚𝑛(2𝑎 + 2𝑎)(الف 

 عبارتهای  جبری زیررا ساده کنید .                                               .4

 = (y6 + x3 )x2-xy 10 

10𝑥𝑦 − 6𝑥2 − 12𝑥𝑦 = −6𝑥2 − 2𝑥𝑦 

3𝑎(2𝑎 + 3𝑏) − 12𝑎𝑏 = 6𝑎2 + 9𝑎𝑏 − 12𝑎𝑏
= 6𝑎2 − 3𝑎𝑏 

=  (3- x )2  ( +5  +x4  )3 

12𝑥 + 15 + 2𝑥 − 6 = 14𝑥 + 9                          

= 2a5  +a3- 2a4- a2 +a7 

𝑎2 + 6𝑎 

=  (y2  ـx3 )x4  +xy 8 

8𝑥𝑦 + 12𝑥2 − 8𝑥𝑦 = 12𝑥2 

= ax2+7a6 ( ـx ـa3 )a2 

6𝑎2 − 2𝑎𝑥 − 6𝑎2 + 7𝑎𝑥 = 5𝑎𝑥 

(x − 7)(x + 6) = 

𝑥2 + 6𝑥 − 7𝑥 − 42 = 𝑥2 − 1𝑥 − 42 

2x(4x − 7) − (3x + 8) = 

8𝑥2 − 14𝑥 − 3𝑥 − 8 = 8𝑥2 − 17𝑥 − 8  

3(4x + 1) + 5(3x + 6) = 

12x + 3 + 15x + 30 = 27x + 33 

 (2x − y)2 = 

(2𝑥 − 𝑦)(2𝑥 − 𝑦) = 4𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 𝑦2 
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(m + n)(m − n) = 

𝑚2 − 𝑚𝑛 + 𝑚𝑛 − 𝑛2 = 𝑚2 − 𝑛2 

= (3- 2x )3 -  (5  +x4  )2 

8𝑥 + 10 − 6𝑥 + 9 = 𝑥 + 19 

 = 2a3 - a3- 2a8- a2- a9 

4𝑎 − 11𝑎2 

−4a2 × 3a5 = −12a7  
 

 
 .یازده بخشپذیر است به مقلوبش و دو رقمی عدد یک نشان دهید مجموع  .5

𝑎𝑏̅̅ ̅ + 𝑏𝑎̅̅ ̅ = 10𝑎 + 𝑏 + 10𝑏 + 𝑎 = 11𝑎 + 11𝑏 = 11(𝑎 + 𝑏) 

 مسئله زیر را با تشکیل معادله حل کنید.  .6

 است عددکوچکتر را بدست آورید. شده -18مجموع سه عدد متوالی 

𝑥 + (𝑥 + 1) + (𝑥 + 2) = − 18      3𝑥⁄ + 3 = − 18        3𝑥⁄ = − 21 𝑥⁄ = −7 

 با تبدیل به ضرب، صورت و مخرج کسر را ساده کنید.  .7

𝑎2𝑏 − 𝑎𝑏2

𝑎3𝑏2 − 𝑎2𝑏3 =
𝑎𝑏(𝑎 − 𝑏)

𝑎2𝑏2(𝑎 − 𝑏)
=

1

𝑎𝑏
 

 ساله اند. پس از چند سال سن پدر با مجموع سن فرزندانش برابر می شود؟  10و  7فرزند او سال دارد. دو  42پدری   .8

 

42 + 𝑥 = 10 + 𝑥 + 7 + 𝑥 42⁄ − 17 = 𝑥 𝑥⁄ = 25 
     

  مقدار عددی عبارت های زیر را به ازای مقادیر داده شده بنویسید .  .9

 𝑥 = 3        , 𝑦 = −1       →      2𝑥2 − 2𝑥y = 2 × 32 − 2 × 3 × (−1) = 18 + 6 = 24 

=3 × (−4) − 6 = −12 − 6 = −186  – x3         →               4-= x 

   3 × (−1) + 2 × (−1) × 2 = −3 − 4 = −7 = ab2 +a3        →                  2  b =          ،1-  = a 

 
  عبارتهای جبری زیر را تجزیه کنید.  .10

9ab − 21ac = 3𝑎(3𝑏 − 7𝑐) 15𝑥2y − 35𝑥3 = 5𝑥2(3𝑦 − 7𝑥) 
 

 3𝑥𝑦(3𝑦 − 𝑥)=y 2x3- 2xy9                                                     xz=6𝑥(3𝑦 + 2𝑧)12  +xy18                                               

7𝑎(2𝑎 + 3𝑏)=b a 21 +2a14                                                  5ax − 10 x2 = 5x(𝑎 − 2𝑥) 
                                                                                                 

3𝑎(3𝑏 − 2𝑎𝑐)=c2a6  ـab9 6 𝑥2 − 10𝑥y = 2𝑥(3𝑥 − 5𝑦)          
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11.  

6 + 4𝑥 = 2 − 5𝑥 

4𝑥 + 5𝑥 = 2 − 6 

9𝑥 = −4 

𝑥 =
−4
9

 

8𝑥 =  3𝑥 − 10 

8𝑥 − 3𝑥 = −10 

5𝑥 = −10 

𝑥 = −2 

 

−7 −  2𝑥 =  9 − 4 𝑥 

−2𝑥 + 4𝑥 = 7 + 9 

2𝑥 = 16 

𝑥 = 8 

 

5𝑥 − 2 = 8𝑥 + 7 

5𝑥 − 8𝑥 = 7 + 2 

−3𝑥 = 9 

𝑥 = −3 

  

3𝑥 + 2 = −4𝑥 + 9 

3𝑥 + 4𝑥 = 9 − 2 

7𝑥 = 7 

𝑥 = 1 
 

3 +x7=  2  -  x9 

9𝑥 − 7𝑥 = 3 + 2 

2𝑥 = 5 

𝑥 =
5
2

 

4𝑥 = 2𝑥 + 6 

4𝑥 − 2𝑥 = 6 

2𝑥 = 6 

    𝑥 = 3 
 

 

−3𝑥 − 15 = 8𝑥 + 5 

−3𝑥 − 8𝑥 = 5 + 15 

−11𝑥 = 20 

𝑥 =
−20
11

 

2𝑥 − 7 = 5 + 4𝑥 
2𝑥 − 4𝑥 = 5 + 7 

−2𝑥 = 12 
𝑥 = −6 

 

2 × 2

5 2
z +

3 × 5

5 2
=  

3 × 1

10
z +

1 × 10

1 10
 

4𝑧 + 15 = 3𝑧 + 10 
𝑧 = −5 

 

1

2
𝑥 +

3 × 2

2
=  

2 × 2

2
x 

𝑥 + 6 = 4𝑥 

𝑥 =
−6
3

= −2 

5 × 2

6 2
𝑥 +

3 × 6

2 6
=  

3 × 3

4 3
𝑥 

10𝑥 + 18 = 9𝑥 

𝑥 = −18 

 

2
3

(6𝑥 + 9) =  
2𝑥 × 3
1 × 3

+
2 × 3
1 × 3

 

12𝑥 + 18 = 6𝑥 + 6 

6𝑥 = −12 

𝑥 = −2 

2𝑥×12
1×12

−
(5x−3)×3

4×3
=

−5×2
6×2

  

24𝑥 − 15𝑥 + 9 = −10 

9𝑥 = −19 

𝑥 =
−19

9
 

  

(x − 2) × 2
3 × 2

=  
7 − x

6
+

12 × 6
1 × 6

 

2𝑥 − 4 = 7 − 𝑥 + 72 

3𝑥 = 83 

𝑥 =
83
3

 

 
2
3

=  
𝑥 − 2

3𝑥 − 2
 

2(3𝑥 − 2) = 3(𝑥 − 2) 
6𝑥 − 4 = 3𝑥 − 6 

3𝑥 = −2 

𝑥 =
−2
3

 

 

3
4

𝑥 −
2
3

=
1
3

+
1
2

𝑥 

9𝑥 − 8 = 4 + 6𝑥 

3𝑥 = 12 

𝑥 = 4 

 

1 × 3
4 × 3

𝑥 +
2 × 4
3 × 4

=
1 × 4
3 × 4

 

3𝑥 + 8 = 4 

3𝑥 = 4 

𝑥 =
4
3
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𝑥2مقدار عددی عبارت جبری   .12 + y  را به ازای𝑥 = y   و   3− =  به دست آورید. 5

𝑥2 + y = (−3)2 + 5 = 9 + 5 = 14 

13.   

 

 

 

 

 

,𝑥با توجه به رابطه بین  𝑦                                                   .جدول را کامل کنیدy = 3𝑥 + 2 

    2
3
                              3                             6                            3- x 

        4                11                         20                           7- y  

 

 می شود.آن عدد را با استفاده از معادله به دست آورید. 70مساوی  6اضافه ی هشت برابر عددی به   .14

8𝑥 + 6 = 70 → 8𝑥 = 64 → 𝑥 = 8 

 فرزندانش می شود؟ سن مجموع با برابر پدر سن سال چند از پس هستند، ساله  14 و 11 او فرزند دو .دارد سال  42 پدری  .15

42 + 𝑥 = 11 + 𝑥 + 14 + 𝑥 → 𝑥 = 42 − 25 = 17 

 بدست آورید.  y=  -2و  x=  -3را به ازای مقدار عددی عبارت جبری   .16

               4 𝑥𝑦 – 3𝑥2 = 4 × (−3)(−2) − 3 × (−3)2 = 24 − 27 = −3 

 تواند آن عدد باشد ؟شد . کدام عدد زیر می 28از مربع عددی سه برابر همان عدد را کم کردیم ، حاصل   .17

3  =x        صΟ          غΟ                                           7-  =x      صΟ           غΟ 

4-  =x      صΟ          غΟ                                           3-  =x      صΟ           غΟ 

                                              4 = +x      صΟ          غΟ                                           7= + x      صΟ           غΟ 

𝑥2 − 3𝑥 = 28 → x(𝑥 − 3) = 28 = 4 × 7 → {
𝑥 = 7

𝑥 = −4 

 کنید: محاسبهبدست می آید ، آن عدد را از طریق معادله  81واحد کم می کنیم ، عدد  10برابر عددی  9از   .18

9𝑥 − 10 = 81 → 9𝑥 = 91 → 𝑥 =
91
9

 

,0,3ام دنباله ی  nجمله ی   .19 8 ,15 , 24 ,  ..... می باشد.برابر ............... …

 
𝑛2 − 1 

 برابر است با ................... 5و  8و  11و  14ام الگوی... و nی  جمله  .20

3n + 2 
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 4فصل  خود ارزیابی  ردیف

21.  

𝑦 𝑥 

13 4 

5 0 

9- 7- 

5- 5- 

𝑦 = 2𝑥 + 5 

x,با توجه به رابطه بین  y  مقدار ،𝑦 را برای 𝑥   ای مختلف داده شده به دست آورید.ه  

𝑦 𝑥 

7 4- 

2 1 

3 0 

2- 5 

𝑦 = −𝑥 + 3 

 

 

  

 

 

           

 .دیبه ضرب، صورت و مخرج کسر را ساده کن لیبا تبد  .22
x3y+xy3

x4y3+ x3y4 =
𝑥𝑦(𝑥2+𝑦2)

𝑥3𝑦3(𝑥+𝑦)
=

(𝑥2+𝑦2)

𝑥𝑦(𝑥+𝑦)
     

 
 
 80x8y6  −  40x6y8

40x3y5  −  20x5y3 =
40𝑥6𝑦6(2𝑥2 − 𝑦2)

20𝑥3𝑦3(2𝑦2 − 𝑥2)
=

2𝑥3𝑦3(2𝑥2 − 𝑦2)

(2𝑦2 − 𝑥2)
 

 دیداده شده بدست آور ریمقاد یرا به ازا یهر عبارت جبر یمقدار عدد  .23

                                                                            4 × (−3)2 + 2(−3) × 1 = 36 − 6 = 30     =ab2 +2a 4                 

 نه بخشپذیر است .  به مقلوبش از دو رقمی عدد یک ثابت کنید تفاضل  .24

𝑎𝑏̅̅ ̅ − 𝑏𝑎̅̅ ̅ = 10𝑎 + 𝑏 − 10𝑏 − 𝑎 = 9𝑎 − 9𝑏 = 9(𝑎 − 𝑏) 

abab̅̅اعداد   .25 ̅̅ a0b̅̅و  ̅̅ ̅̅ ab0̅̅ و  ̅ ̅̅  است .                                                                                     90مضرب  Mمی و سه رقمی هستند . ثابت کنید که به ترتیب اعدادی چهار رقمی ، سه رق  ̅

𝑀 = abab̅̅ ̅̅ ̅̅ −   ab0̅̅ ̅̅ ̅ −      a0b̅̅ ̅̅ ̅ = 1000𝑎 + 100𝑏 + 10𝑎 + 𝑏 − 100𝑎 − 10𝑏 − 0 − 100𝑎 − 0 − 𝑏 

𝑀 = 810𝑎 − 90𝑏 = 90(9𝑎 − 𝑏) 

 پیدا کنید. پاسخ را به کمک معادله  .26

  می باشد عدد وسط را پیدا کنید. 48حاصل جمع سه عدد زوج متوالی "

𝑎 + 𝑎 + 2 + 𝑎 + 4 = 48 → 3𝑎 + 6 = 48 → 3𝑎 = 42 → 𝑎 = 14 
 خواهد بود. 16بنابرین عدد وسطی 

 به صورت جبری ثابت کنید که مجموع دو  عدد زوج ، عددی زوج است.  .27

2𝑛 + 2𝑚 = 2(𝑛 + 𝑚) 
 د زوجدر هر عددطبیعی می شو 2حاصل ضرب عدد
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 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید .

)(تساوی  -ب        (    غاست .)      abهمان  ab -الف baba  (    صهمواره برقرار است . )      −−=−+

 
 جاهای خالی را با عبارت های مناسب کامل کنید .

 .است.............. 9𝑎2............. آن برابر باشد،  مساحت 3aمربعی اگر ضلع  -الف

3𝑥عبارت  -ب − y + 3𝑥𝑦   می باشد. جمله .......... سه........دارای. 

 
 گزینه مناسب را علامت برنید .

𝑥3مقدار عبارت ج(  − 𝑥    به ازای𝑥 =  برابر است با؟ 2−

1 )10-                                      2 )10+                                     3 )8-                                         4 )6-   

4𝑎2د( در تساوی  + 2𝑎𝑏 =    (2𝑎 + 𝑏)   بجای مربع کدام گزینه مناسب است ؟ 

1  )2𝑎2                                    2 )ab 2                                    3 )a4                                          4)a2  

 
)  )الف ) x xy x xyx y x x xyx y −− + = = −− − +2 2 28 20 8 124 2 8 1 85 2  

)  )ب )( )a a a −+ − = 27 7 49   

y (x)ج xyy y) x xyx
−

− + =+ = −− +−
31 13 15

2 2
1 15 2 15

2 2
   

 
 کامل کنید. y و xجدول زیر را با توجه به رابطه 

 

x 2           0       2-                4 

y 7-               3          13             17- 

 
 به صورت جبری ثابت کنید مجموع هر دو عدد فرد طبیعی ، عددی زوج می شود .

(2𝑛 + 1) + (2𝑚 + 1) = 2𝑛 + 2𝑚 + 2 = 2(𝑛 + 𝑚 + 1) 
 در هر عددطبیعی می شود زوج 2حاصل ضرب عدد

 
    بل را تجزیه کنید.عبارت مقا

                                                                                   ( )x yx yy x y x −− =3 2 2 3 2 26 53 42 70 

 
 معادله زیر را حل کنید. 



4 14
1 14

x +


2 2
7 2

=


3 7
2 7

x x x x

x

−
+ = → = − → =

456 4 21 35 4
35

 

 
 عادله( شده است . بزرگترین این عددها را پیدا کنید.)م 33حاصل جمع سه عدد متوالی 

𝑎 + 𝑎 + 1 + 𝑎 + 2 = 33 → 3𝑎 + 3 = 33 → 3𝑎 = 30 → 𝑎 = 10 →  ب12

 

مختصات وبردارها  : فصل پنجم نمونه سوالات   

y x=− +5 3 


